

Año VI.

Las suscripciones son por **PAGOS ANTICIPADOS**. Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 20 pias. trimestre; por medio de comisionado extranjero y Anillas, 20 pias. trimestre; Filipinas, 20 pias. trimestre de la Union postal, 10 pias. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Domingo 8 de Marzo de 1885.

Suscripciones á este periódico. En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Francisco, 20, donde se reciben también suscripciones y extranjeras, á precios módicos. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Habas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**.

Núm. 1313

## EDICION DE LA TARDE.

### Política inglesa. — Reaccion favorable á Gladstone. — Diferencias con Alemania. — Pugna con Rusia. — Actitud de Francia.

No son las cuestiones interiores las que tiene que contrarestar el gabinete liberal de Inglaterra, ni lo que preocupa hoy á todos los políticos de Europa; es algo más serio y temible.

Una votación adversa, cuando recae en un punto bien definido y cuando se produce por una mala impresión pasajera, como ocurrió en las Cámaras inglesas hace pocos días, es poca cosa para derribar á un gobierno que tiene sus raíces en el sentimiento nacional, por haber sabido mantener el decoro de sus instituciones, el prestigio de su historia y de los intereses populares.

Ya nos pareció, y lo indicamos días pasados, que la derrota de Gladstone en la Cámara de los Comunes, y la casi derrota en la de los Comunes, sería de efecto pasajero, y que en ningún caso, á menos que las disensiones entre los mismos liberales se asentaran, sería motivo de una crisis á favor de los conservadores.

En efecto, la reaccion en los espíritus ha sido más rápida de lo que se creía. El voto contrario á Gladstone en la votación del 27, sin duda que reflejaba bien la opinión; pero la opinión en aquellos días estaba excepcionalmente impresionada con los recientes desastres del Sudan, y debía esperarse que, por el retroceso natural de todo sentimiento exagerado, pasados los primeros momentos, siguiera prestando su apoyo á un gobierno que, entre otros servicios al país, ha mejorado notablemente el estado moral de Irlanda, ha dado leyes tan prácticas como el *Land Act*, ha fomentado considerablemente la riqueza pública y el Tesoro nacional, y ha realizado la reforma electoral, varias veces intentada y hasta ahora nunca conseguida.

No ha habido todavía en las Cámaras actos concretos como el de una votación, para demostrar que la opinión ha reaccionado á favor de los liberales, pero es casi seguro que los representantes ingleses no desaprovecharán la primera ocasión que se les presente (y la tendrán cuando dentro de muy pocos días se lleve al Parlamento el arreglo financiero de Egipto) para demostrarlo.

Entre tanto el espíritu público da muestras evidentes de estas afirmaciones. Los periódicos ingleses de hoy dicen que en la sesión del 3 al entrar Gladstone en la Cámara de los Comunes fué objeto de una calurosa acogida.

La derrota moral de que fué víctima el 27 en esta misma Cámara, la debió el gobierno, como dijimos el otro día, no á los conservadores, sino á los liberales, á la censura acerba que de la política exterior del gobierno hicieron en aquellos momentos de indecisión, liberales tan caracterizados y respetados como Goshen y Fosters.

Pues bien; á los dos días respondía la opinión á la actitud de esos ministeriales vueltos en el momento de la batalla, borrando el nombre de Goshen que tan respetado es por su ciencia y su talento, de la candidatura que los liberales de Edimburgo tienen hecha para las futuras elecciones, y por lo que se refiere á Mr. Fosters, censurando públicamente su hostilidad al gobierno, nada menos que por boca de sus propios electores de Bradford, en reunión que celebraron para este objeto.

Por otra parte, el lenguaje de la prensa extranjera revela esta reaccion á favor de Gladstone; pues casi todos los periódicos, aun aquellos que dieron por plantada ó por egna la crisis, convienen, por unas razones ó por otras, en que Gladstone no abandonará el poder por lo menos hasta que plantee su ley electoral. Dicho se está, además, que si por virtud de una política más enérgica, los asuntos exteriores toman un giro favorable á Inglaterra, como es posible, ese plazo admitirá mucha ampliación.

Pero aquí están los peligros y las preocupaciones de los liberales ingleses. La situación hoy de Inglaterra en Europa es muy delicada. De las grandes potencias, solo Italia la mira con simpatías, y está dispuesta á ofrecerle la ayuda con resolver en la diplomacia y en la guerra ese lío de Egipto.

Los Estados Unidos miran con cierta displicencia (no refiriéndose á África) el pugilato de los pueblos europeos; Alemania toma cada día una actitud más hostil contra Inglaterra; Austria sigue á remolque de Alemania, su natural aliada; Rusia está provocativa; Francia, aunque recelosa de Alemania, se inclina también de su lado, y con cada una de estas naciones del Norte, tiene Inglaterra pendiente una cuestión grave, que antes de llegar á su solución, puede producir ese conflicto europeo tan temido como posible.

Pero narremos los hechos, y ellos darán idea de la verdadera situación.

Desde que Bismarck publicó hace dos ó tres meses la negociación anglo-alemana sobre Angra Pequena, quedó planteada entre la diplomacia de los dos países una especie de guerra de amor propio, en la que sirven de proyectiles libros blancos y azules. En el blanco de Alemania el canciller ponía de manifiesto su victoria sobre la diplomacia inglesa, y esta victoria aumentó el disgusto tan general como profundo de Inglaterra por las artes de Bismarck y por la política que había seguido, así en la reciente negociación de la Conferencia africana, como en todo el desarrollo de la cuestión egipcia.

A este libro blanco contestó Inglaterra con otro azul, y después, cada una de las dos potencias amplió su libro con otro del color respectivo, siendo el último, causa próxima y aparente de la situación tirante de hoy, el *Blue book* de Inglaterra con documentos de distintas negociaciones.

En ese libro, entre otras cosas, se reproduce una conversación confidencial de Mr. Mallt, embajador inglés en Berlín, con el canciller, y además, para que el lector aprecie la política solapada y contradictoria de Bismarck, y para que Francia no eche la erseñanza en saco roto, se recuerda, bajo la garantía de Granville, ministro de Negocios extran-

jeros de Londres, que el príncipe aconsejó algún día á Gladstone que se *apoderase* de Egipto.

Este libro llegó á Berlín, y el canciller, variando de tónica, y dejando el libro por la palabra, pronunció un discurso, que, según las traducciones inglesas y francesas que tenemos á la vista, es un modelo acabado de burlas y de hostilidad á la diplomacia inglesa, y de censura enérgica á la corteja internacional del gabinete de Londres. Lo más esencial es que negó con gran desenvoltura y precisión lo que había afirmado Granville sobre el consejo á Gladstone; que calificó duramente esa conducta de publicar en libros diplomáticos, conversaciones confidenciales; y que, á su juicio, versa la costumbre que tenía Inglaterra de tratar todas las cuestiones por escrito, «debia suprimir el cuerpo diplomático, reemplazándolo por un buen servicio de postas.» Como detalle, debemos añadir que la prensa oficiosa de la cancillería comentó y razonó las afirmaciones de su patrono, y acentuó su hostilidad á Inglaterra en todos los asuntos que hoy la preocupan. Los periódicos de Londres vienen más morigerados; pero revelan la molestia que esto les causa.

Por lo que se refiere á Rusia, la cosa es más grave. Hace tiempo que se negocia entre Inglaterra y Rusia la limitación de fronteras de Rusia y el Afghánistán. Todo ello estriba en que Rusia avanza por ese lado hacia las posesiones inglesas en la India. Inglaterra vé esto con zozobra y persigue que entre la India inglesa y Rusia se declare neutro un territorio en cuya delimitación están discordes las dos potencias que negocian. Hay nombradas comisiones y todo lo correspondiente; pero Rusia, á la vez que seguía el expediente, no ha dejado de avanzar hacia la frontera afgana sobre Herat.

Inglaterra sobresaltada con este avance, y haciéndose eco del temor general, dirigió hace pocos días, una nota á San Petersburgo, conminando al gobierno del Czar á que sus tropas desalojaran ciertas plazas que Inglaterra considera en litigio, y sobre todo á que no avanzaran hasta encontrarse con las guarniciones afganas, porque este acto sería el comienzo de una guerra. El gobierno ruso, según Granville, contestando á preguntas de diputados y senadores, ha dicho que no podía mandar desalojar las referidas plazas, pero que daba seguridades de que las tropas rusas y afganas no se encontrarían. El gabinete de Londres no quedó satisfecho, y envió á San Petersburgo otra nota apremiante á la que no se ha recibido contestación, pero que no puede ser muy tranquilizadora.

Diremos como comentario que la prensa alemana no deja de meter cizaña defendiendo el derecho de Rusia, que la de Londres tampoco viene muy tranquila, que en los arsenales ingleses hay gran actividad, y que Rusia ha encargado á los Estados-Unidos tres buques de guerra.

Por último, hay que completar esta relación de las contrariedades que sufre hoy Inglaterra diciendo algo de sus relaciones con Francia, que se consideran muy tirantes principalmente por las disposiciones que ha tomado el gabinete inglés y que dificultan las operaciones del almirante Courbet en China.

Quéjase la opinión en Francia, y entre los gobiernos se están cambiando notas, de que Inglaterra ha obligado á Francia á declarar el estado de guerra con China, aplicando primero el tratado de Hong-Kong y después á todo el Océano Indico el *Enlight Act* y los *Treaty ports*, con los cuales se dificultan tanto las operaciones de la marina de guerra, que en cuanto un buque francés sale del Canal de Suez y del Mar Rojo, ya no tiene donde tomar carbón y vitualias.

A pesar de esto, notamos en la prensa francesa una reaccion favorable á Inglaterra frente de Alemania, pues antesyer, un periódico tan sensato y tan bien enterado como *Le Temps*, escribía un artículo muy receloso de ese teje-manaje que trae Bismarck con las naciones de Inglaterra, y sobre todo contra el gobierno liberal.

Tales son, en breve resumen, las noticias más frescas y verídicas que podemos dar á nuestros lectores sobre las cuestiones más delicadas que hoy se ventilan entre las grandes potencias europeas.

### Congreso.

(CONCLUSION DE LA SESION DE AYER.)

#### Bomba final.

El Sr. Atard, contestando en nombre de la comisión al señor Planas, ha tenido que el orador catalán había consumido un cuarto turno en contra del *modus vivendi*, en vez de defender su enmienda; y como la contestación á los turnos la habían dado ya otros oradores de la comisión y el mismo presidente del Consejo, él se concretaba á pedir al Congreso que no tomara en consideración la enmienda del Sr. Planas.

El señor ministro de la Gobernación: Me es indispensable decir dos palabras, porque es verdaderamente intolerable que á título de amigos se levanten algunos señores diputados, llevando la bandera de la más feróz intransigencia, á formular cargos de inconsecuencia contra el gobierno.

Entiende que no hay paridad entre el *modus vivendi* y el tratado con Francia, porque en este la modificación del arancel era extensiva á toda la industria, y en el *modus vivendi* solo se concede la segunda columna.

Explica las conferencias que con el erador tuvieron los representantes y comisionados catalanes, en las cuales, dice, le manifestaron su conformidad con la aprobación del *modus vivendi*, indicándole una sola alarma, la de que un nuevo tratado, negociado con alguna precipitación, pudiera lastimar los intereses de sus provincianos, y para evitar esto pedían que se separara lo urgente de lo que no lo es tanto.

Declara que después de esto, el ministro de Estado, espontáneamente y por su sola iniciativa, llamó al señor Sedó y le manifestó que se prestaba á que se dividiera la causa en dos proyectos de ley distintos, lo cual llevó el júbilo á los representantes de Cataluña.

Tacha á una parte de la diputación catalana de haber vuelto la cara al favor logro y de hallarse animada de esa intransigencia que en ciertas capas sociales es el *petróleo*, y que más arriba, sin cambiar de esencia, toma el nombre de intereses locales, á favor de los cuales se pretenden levantar un muro de aislamiento ante todos los partidos políticos.

Haced lo que queráis—termina—señores representantes de Cataluña; tomad esa bandera; dejad á un lado los intereses políticos; no llameis á las puertas de ningún partido, que para semejantes intransigencias, en ninguna parte en-

contrareis ayuda; otros encontrareis por razones de doctrina más refractarios que nosotros á la protección de la industria, que al cabo proclamamos más ardientes sentimientos proteccionistas, que decimos que se debe proteger el trabajo nacional en todas sus manifestaciones; y no nos *estorbéis* esparciendo por donde quiera la sombra de la intransigencia de la obra de armonizar los intereses encontrados en el grande interés nacional.

El Sr. Sedó interviene en el debate para templar los ánimos, confirmando lo dicho por el ministro de la Gobernación respecto á la tramitación del Sr. Eudayen. Explica cómo Cataluña entiende la protección, y termina dando las gracias al gobierno y á la comisión por las modificaciones introducidas en el primitivo dictamen; pero causan mal efecto sus palabras y los señores Duran y Planas piden la palabra, levantando la sesión el conde de Toreno para que no se entardara más la madeja.

#### En los pasillos.

Terminada la sesión á las siete y media, y saliendo los diputados á los pasillos, el Sr. Romero Robledo se desabrochó aun con más desahuce que en la sesión pública, diciendo poco más ó menos que ya estaba harto y que no se podía aguantar á los catalanes. La conducta de estos señores—dijo—no se inspira ni en la conveniencia del país, á la que nada llevan con su extremada oposición, ni al interés de un partido, dentro del que agitan una disidencia que puede tornarse en agitación en las provincias de Cataluña.

Así, añadió, y con tales apoyos, no quiero seguir en el banco azul y preferir la guerra franca.

El *Globo* dice que añadió que los que le combatían ni eran fabricantes ni industriales, ni más que cuatro abogados que van á fomentar aquí su bufete, y á quienes los industriales y fabricantes, sus clientes, pagaban muy bien sus trabajos.

Por su lado, los diputados catalanes, á quienes iba dirigida la pildora, entre ellos los Sres. Durán y Bas y Planas, al saber las palabras del Sr. Romero Robledo, dijeron que las recogerían en la sesión de mañana, y que después saldrían para Barcelona, disminuyendo probablemente sus esgros; pero que no se irían solos, porque en su apartamiento de los conservadores les seguirían otros elementos y personas.

De todo esto se hablaba anoche mucho en los círculos políticos, y de ahí que se espere con curiosidad la sesión de mañana.

#### Último discurso de Su Santidad.

Los párrafos más expresivos de este discurso, pronunciado, como es sabido, al ser felicitado Leon XIII, por el aniversario de su coronación, son los siguientes:

«Pero lo que Nos aflige profundamente es ver en muchos reinos y naciones desconocida la Iglesia, alumbrada sus más benévolas y santas intenciones, atacado su pacífico ministerio, encadenado su poder, destruidas sus más saludables instituciones y rechazados sus beneficios en un siglo como el nuestro, en que, si se pudiera prometerse la sociedad verdadera salvación, principalmente ha de esperarla de la Iglesia.»

Y lo que colma nuestra amargura, es la condición impuesta, aquí, en Roma, al Vicario de Jesucristo; la cual, mientras más se prolonga, más difícil y dura se hace. No falta, en verdad, quien afirma, que el Romano Pontífice podría y debería acomodarse de buen grado y declararse satisfecho con la libertad que le queda.

Pero esto es añadir al daño la bafa y el insulto; puesto que es un hecho que está á la vista de todos, que Nos, en las condiciones presentes, no estamos en nuestro propio poder, sino en el de otro, que tenemos en sus manos, puede en todo momento, según le plazca, agravar contra Nos en enemistad, impedir bajo especiosos pretextos todos nuestros actos, y en las vicisitudes posibles de los hombres y de las cosas, renovar contra nuestra misma persona la hostilidad de que en otras épocas fueron víctimas muchos de nuestros predecesores. ¿Que no lo harán? Mas aquellos que, contra todo derecho, no vacilaron en invadir los Estados de la Iglesia, en apoderarse violentamente de Roma, en lanzarse contra las mismas puertas de esta nuestra morada pontificia, ¿qué seguridad pueden dar de que no querrán violar esta misma morada?»

Pero aunque nada de esto ocurra, ¿dónde está la plena libertad del Pontífice en el gobierno de la Iglesia? Reciente está la memoria de cuánto se ha hecho contra la Propaganda, y por ende, contra la independencia del poder y del ministerio apostólico, en lo que toca más de cerca, en todo el mundo, á los intereses de las almas.

«Puede ser esta, á juicio de los hombres honrados, la condición duradera y regular que conviene al Supremo Pastor de todo el mundo católico, al altísimo poder que él ha recibido de Cristo, ni á la dignidad del sólo apostólico? No, ciertamente. Nos podremos sufrir; pero mientras tal condición subsista, ni Nos ni ninguno de nuestros sucesores, podrá nunca, queste los sacrificios que, en este, aceptarla y ponerla su sello. Se trata de lo que forma la vida y la fuerza de la Iglesia; de la independencia, queremos decir, y de la libertad de su supremo poder, por las cuales los Romanos Pontífices, fundando en Dios y en la fuerza del valor que inspira la conciencia del propio deber, han combatido siempre contra las más formidables potencias de la tierra y han vencido.»

Este lenguaje recuerda el que empleaba Pio IX en los últimos años de su pontificado, y parece apartarse del tono más moderado empleado por Leon XIII en los primeros días de ocupar la silla de San Pedro.

#### Teatros.

ESPAÑOL.—*Vida alegre y muerte triste*, drama en tres actos, original y en verso de D. José Echegaray.

El protagonista de este drama es un D. Juan Tenorio, que en vez de oír á la hora de su muerte la consoladora voz de una doña Inés que le ofrece la gloria eterna, sufre en sus últimos días el tormento de sentir la conciencia turbada por el remordimiento, y el cuerpo amortecido por la parálisis.

Ricardo, que ha consumido en el libertinaje el vigor de su juventud, acaba su vida postrado en un sillón, y su carácter de hierro, que en un principio fué todo soberbio, desfallece experimentando ternuras y sintiendo delicadezas, poco en armonía con su modo de ser y con su índole.

En honor á la verdad, y aunque sea de paso, puede asegurarse que todos los tipos literarios del hombre libertino, excepto el criado por Tirso en *El buscador de Sevilla*, adolecen del mismo defecto: todos quedan desfigurados, y concluyen por sufrir una modificación que los falsea, ya sintiendo llegar el arrepentimiento de sus maldades, ya temblando ante la idea de la muerte, ya extremeciéndose al pensar en su condenación eterna, ó como el Ricardo de anoche, dando cabida en su corazón á pensamientos dulces é instintos suaves, que se avienen mal con el torcido de su alma.

Porque hay que tener presente que el Ricardo en cuestión no es un Tenorio que se contente con engañar á una mujer; no es el hombre esprichoso que arranca la flor, aspira un perfume y luego se olvida de ella; ca mucho más repulivo. Su pervicacia llega hasta el punto de que cuando con varios amigos, entre los primeros desbarros de la embriaguez, escribe á su querida una carta de despedida brutalmente cruel, y firma luego la postdata que al pie de aquellas líneas añade un camarada suyo. Así en la edad de la juventud, momentos después de haber hecho pensar á quien le oía que su corazón era susceptible de amor y de ternura, Ricardo se dibuja como un verdadero insano, insoportable de sentimiento noble, y sin embargo, al final de la obra, ya viejo, despendado por la enfermedad, rogado por su servidumbre, en situación propia para no sentir más que odio y rencor, se enternece porque una muchacha, aterrada de frío, le pide amor.

Es decir, en la edad del amor y de las pasiones generosas, insulta de una manera soca á la mujer que le ama, casi se le echa á un amigo, y luego en la vejez, en la edad del egotismo, cuando todo lo que le rodea debe contribuir á excitarlo contra el prójimo, le basta para enternecerse que una niña llame á la puerta de su casa en una noche de tormenta.

Además, conviene advertir que la radical modificación operada en el carácter de Ricardo entre el acto primero y los dos últimos, no es consecuencia del desarrollo de una pasión, ni sus facultades parecen tener gran parte en la variación; ca decir, no es ésta producto de algo que pueda ser dramático, sino mero resultado de la enfermedad. Lo que postura, lo que abate y domina á Ricardo, lo que le sojuzgado su fiereza, no es el recuerdo de la mujer amada ni el pensar en cuáles pueden haber sido las consecuencias de sus fechorías galantes, sino la enfermedad, la maldita parálisis: á estar sano, sería el mismo de antes.

Sus frases delicadas, aquellos sentimientos honrados que parecen brotar en su corazón encollecido, no son producto de los movimientos del ánimo que deben ser explotados en el teatro; son únicamente resultado puramente material de la impresión que producen en un enfermo viejo y desatendido los cuidados, los halagos que no está hecho á recibir. De modo, que aquellos arranques de ternura, aquellas frases que acentúan una variación en el tipo visto al empezar el drama, son pura y sencillamente alteraciones naturales en un enfermo de aquella especie. Le arreglan á su gusto una pantalla y le parece bien; pide agua, se la dan y la bebe con gusto. Todo esto es perfectamente natural. Pero ¿hay aquí algo que revele, acaso ni justifique la modificación de aquel carácter?»

Ricardo, joven enamorado en la época de la vida en que el hombre más fácilmente se deja cautivar, lo desprecia, lo pisotea todo, se porta como un corbete indigno con su amante, y luego, cuando los dolores le atenacean, se enternece por los cuidados de una extraña. ¿Quién le ha vencido? ¿Quién ha operado tal mudanza? ¿Una lucha moral? ¿Un combate de afectos? No. Una enfermedad. ¿El tipo está variado por la acción del drama, ó el autor ha presentado dos épocas distintas de una misma vida, dos fases diversas, ahorrándose, por tanto, el hacer la transformación y el justificar la modificación del tipo á los ojos del público?»

O el drama debe fundarse en el estudio y desarrollo de los efectos humanos, ó puede ser la exposición de cuadros que presenten fasea distintas de la vida de un carácter, sin que el público asista al desenvolvimiento de sus condiciones morales. Si lo primero, tendremos que exigir obras en que no se presenten hechas las modificaciones de carácter, se presenten en que los sentimientos se alteren y varíen; pero siempre justificadamente, siempre ante el público, que para eso sirven las situaciones bien traídas, los recursos lógicos y bien buendos. Si nos contentamos con que los actos del drama sean pedazos de épocas distintas de la vida de un hombre, entonces volveremos á aquellas obras, por lo general divididas en tres partes, culpas, olvido y expiación.

Fuera de esto, hecha abstracción de que el señor Echegaray ha variado la fidelidad del personaje principal con una enfermedad, en vez de hacerlo con una serie de situaciones que influyeran en su carácter, forzoso es confesar que la vida de Ricardo entre las cuatro paredes de aquella quinta triste y abandonada de todo recuerdo amigo, está admirablemente hecha.

*Vida alegre y muerte triste* lleva una ventaja grande á todas las obras del Sr. Echegaray, exceptando *Locura ó Santidad*; su estructura es sencilla y las líneas generales del drama están trazadas con admirable sobriedad. No hay episodio que distraiga ni escena que hielgue. Algo tiene la obra de ese tinte melodramático á que el Sr. Echegaray no quiere renunciar, como el hacer que no hijo del amigo de Ricardo, causador de la ruina de Dolores, sea quien siguiendo las huellas de su padre quiera deshonrar á la hija de su padre; también son puramente melodramáticos, en el mal sentido de la palabra, el reconocimiento de Ricardo y su hijo y el efecto de la entrada de la madre; y tampoco tienen explicación satisfactoria otros detalles, como por ejemplo, el que Ricardo no tenga fuerza para llevarse á los labios una copa de agua y la tenga diez minutos después para estrangular á un hombre.

En resumen, *Vida alegre y muerte triste*, en nuestro humilde juicio, no está á la altura de *Locura ó Santidad*; pero después de esto es quizá el drama de D. José Echegaray mejor pensado, planeado con mayor tino y en que hay más sagacidad de autor dramático. Adolece del defecto de ser algo artificioso, pero el artificio está manejado con sencillez y a hon.

Para concluir. Las grandes bellezas de la obra están en el diálogo; son esas mil y mil frases que continuamente pone el Sr. Echegaray en boca de sus personajes y que arrancan un grito de admiración á cada momento, admiración que no debe tener límite en cuanto se refiere al fondo de los pensamientos y que debe ser menos ardiente al aplaudir la verificación, en la cual se dan juntas la brillantez y la incorrección, un arrojado grande para en-

cerrar las frases en los versos, y una fortuna no siempre favorable á que la forma poética corresponda á los primores del ingenio.

El Sr. Echegaray tiene pensamientos admirables cuando quiere; escribe redondillas y romances buenos cuando salen. Sus dramas ganarian mucho en prosa. Dígalo *Locura ó santidad*. El Sr. Echegaray hará prosa correcta y natural siempre que quiera: sus versos, en cambio, no merecen ser intérpretes de su maravilloso genio.

Respecto de la ejecución, cualquier elogio que se tribute á Vico será justo. Con esto está dicho todo. La señora Círcera, muy acertada en el primer acto, al cual puede decirse está limitado su papel. La señorita Casado dijo muy bien el suyo, y algunas frases las pronunció encantadoramente.

La escena, especialmente el acto primero, servida con singular esmero, y la obra muy bien puesta.

J. O. PICON.

**Crónica madrileña.**

I.

MARCELA SEMBRICH.

Después de dos meses de ausencia, ha vuelto como se marchó:—con su voz argentina, melodiosa, juvenil; con su habilidad de siempre; con su consumada inteligencia.

Antes había sido la amorosa *Lucia* de Walter Scott; la *estraviada Violeta* de Alejandro Dumas; la poética *Ofelia* de Shakespeare; la inocente y candorosa *Amina* de Bellini...

Ahora es la traviesa y maliciosa *Rosina* de Beaumarchais; la picaresca pupila de D. Bartolo; la gentil amante de Almaviva.

¿En cuál de estos distintos caracteres demuestra más sus cualidades de sentimiento, de pasión y de gracia?

¿En cuál de tan opuestas creaciones ostenta mejor sus asombrosas facultades, el poder de su talento, su arte incomparable?

Todas y cada una las personifica de un modo superior y perfecto; á todas y cada una pone el sello de su individualidad.

La Sembrich no recuerda á la Patti, á la Nilson, á ninguno de los astros del cielo artístico que aparecen viva luz en sus amplios horizontes:—es ella misma constantemente, y en eso consiste su mérito y su valor.

Al verla aparecer vestida con lujo y elegancia notables, el público la saludó con un aplauso nutrido y cariñoso, demostrándole así el placer con que se preparaba á escucharla; y durante el *aria Una voce poco fa*, la interrumpió varias veces con bravos y palmadas.

Desde entonces se estableció la corriente eléctrica entre los espectadores y la artista:—ésta no omite nada para obtener aplausos, y aquellos se los otorgaban, cada vez más ruidosos y expresivos.

En el dúo con Figaro fueron innumerables, por el donaire con que lo dijo; por la perfección con que lo cantó: en el final del acto segundo, una frase llena de primores de vocalización produjo vivísimo y general entusiasmo.

Pero nada puede compararse al efecto de la lección de música, donde la *Diva* alcanzó acaso el mayor de sus triunfos en Madrid.

La interesante y simpática *Rosina* ejecutó primero con su superioridad habitual las difíciles variaciones de Proch, *casse cou*,—según dicen los franceses,—de las inespertas ó orgullosas medianías; y luego, para corresponder dignamente á las demostraciones calurosas del público, un vals nuevo del maestro Arditi, autor del famoso y popular *Baccio*.

No sabemos decidir en cuál de estas dos piezas, erizadas de escollos que solo vence la ciencia, logró Marcela Sembrich ovación más brillante; viéndose la *Diva* obligada á repetir la tercera variación de Proch, donde hace alarde de incomparable agilidad, de su órgano poderoso y de sus preciosas notas altas.

No habrá quedado por cierto disgustada de la acogida de los madrileños la que vuelve de su paseo triunfal por el Reino lusitano cargada de laureles y de flores; resonando todavía en sus oídos el eco de los frenéticos aplausos que ha recibido.

Otro tanto sucederá en las pocas funciones que debe dar aquí, y en las cuales se reproducirán de seguro las escenas que hemos presenciado anoche.

En varias ocasiones hemos hablado del conjunto perfecto que ofrece el desempeño de *Il barbiere* en el Teatro Real.

Por semejante causa no diremos sino que Masini fué como siempre aclamado—para valernos de una fórmula italiana—en el *aria* de salida y en la serenata; y que los demás contribuyeron, según la importancia de sus papeles, al éxito de la representación.

II.

**LA RECEPCION DE MME. DE STUERS.**

La bella consorte del ministro de los Países-Bajos en Madrid profesó á Andalucía singular afición.

Há dos años fué á solicitar de su blando y suave clima el alivio de una grave dolencia; y no tardó en recobrar completamente la salud.

Así mira siempre con cariño aquel hermoso suelo, donde ha dejado—como en todas partes—amigos y admiradores, y del que guarda dulces é indelebles recuerdos.

Ultimamente ha venido á visitarla una de sus amigas, y creyendo no poder hacerla un obsequio mayor, se la lleva á nuestras provincias meridionales:—á enseñarle sus monumentos, á hacerla respirar sus auras perfumadas.

Hé ahí por qué ayer fué la tercera y última recepción en el suntuoso hotel de la calle del Rey Francisco; hé ahí por qué acudieron á ella cuantos habían recibido el oportuno convite.

Los salones de la legación de Holanda se poblaron desde muy temprano de concurrencia distinguida y aristocrática; y más tarde, después de la famosa elección de música,—tan magistralmente dada por Rosina—Sembrich ante el conde de Almaviva, llegaron todas las damas que habían brillado en la sala de la plaza de Oriente.

No había quien no manifestase pesar de ver tan pronto terminadas reuniones llenas de atractivos y encantos; ni quien no rogase á Mme. de Stuers que de regreso de su deliciosa excursión torne á continuarlas.

La primavera promete ser más fecunda en placeres que el invierno, y principia á entrar en nuestras costumbres la que primero los ingleses y luego los franceses siguen y observan hace años:—la de preferir para sus sacrosantos la época del renacimiento de la naturaleza.

Las *matinées* de los marqueses de la Puente y Sotomayor han sido entre nosotros el primer sintoma de esta revolución en los hábitos sociales; y

no hay duda que será fecunda en resultados prácticos y positivos.

No diremos quiénes asistían á la *soirée* de madame de Stuers:—el lector perspicaz lo sabe ó lo adivina:—las celebridades de la *high-life* y de la política; las lindas jóvenes sin las cuales no hay fiesta completa; el presidente del Consejo, en representación del gabinete; los colegas del anfitrión—en el número el conde Solms, que dará el martes un magnífico banquete de treinta personas—y en fin, la multitud de personajes que son el cortejo obligado de tales reuniones.

ASOMOSO.

**AL MENUDEO.**

**Tratos amistosos.**

**Londres 7.**—El *Daily News* publica un despacho de San Petersburgo diciendo que las noticias que circulan allí hacen esperar un arreglo amistoso de la cuestión pendiente entre Inglaterra y Rusia acerca del Afganistán.

Corre muy válido el rumor de que el general Wolseley llegará en breve á Inglaterra, por haberse agravado la enfermedad en los ojos que le aqueja.—*Fabra*.

**A los estudiantes.**

Por la secretaría de la Universidad Central se previene á los alumnos de otras universidades, que por continuar sus estudios en los de esta corte se hayan matriculado en la misma, entregando provisionalmente certificación personal, que antes del mes de Mayo próximo deberán pedir á la Universidad de que procedan la remisión á la de Madrid de una certificación académica oficial. Al propio tiempo se recuerda á los alumnos del primer año de facultad la obligación que tienen de presentar en los respectivos negociados de dicha secretaría general sus títulos de bachiller, requisito indispensable para la celebración de sus exámenes, que han de llenar antes del indicado plazo.

**Suspension de operaciones.**

**Londres 8.**—Se confirma oficialmente la noticia de que el ejército inglés del Sudán vá á suspender las operaciones hasta el otoño.—*Fabra*.

Segun vemos en algunos periódicos, en el Consejo de ministros últimamente celebrado, se acordó indultar al soldado de infantería del ejército de Cuba Vicente Estéban Alvarez de la pena de muerte que le fué impuesta por el consejo de guerra. Se cree que S. M. el Rey, haciendo uso de la régia prerrogativa, firmará mañana el decreto de indulto.

**Nada de cólera.**

**París 7.**—Las autoridades desmienten el rumor relativo á la presencia del cólera en Marsella, añadiendo que serán castigados los periódicos que propalen semejantes noticias, por ser falsas.—*Fabra*.

Ayer llovió en Cáceres, Sevilla, Orense, Santiago, Valladolid, Zaragoza, Escorial, Oviedo, Avila, Badajoz, Coruña, Burgos, Córdoba, Salamanca, Vitoria y Madrid.

**El segundo desaire.**

Nuestros lectores recordarán que el senador por la Sociedad Económica Matritense, Sr. Escobar, intentó hacerse socio hace algunos dias, porque sin duda le parecía mal no serlo puesto que la representación en el Senado.

Unas cuantas bolas negras de mayoría rechazaron entonces el deseo del Sr. Escobar, que no pudo ingresar como socio en la sociedad que representa.

Esto incomodó mucho á los conservadores amigos del antiguo presidente y hoy subsecretario de Gobernación, Sr. Bosch y Pasteguera, los cuales decían, para justificar el desaire, que no estaban aparecidos, y por eso había sido derrotado el señor Escobar.

Ha pasado una semana; se han puesto en juego todos los resortes, y anoche una vez presentada y discutida una proposición pidiendo que se dejase sin efecto la votación última y se admitiera como socio al Sr. Escobar, prescindiendo de su carácter de senador, se procedió á la votación, resultando la proposición desechada por 35 bolas negras contra 21 blancas; es decir, que el Sr. Escobar ha recibido de sus representados un segundo desaire.

Y mientras tanto, el Sr. D. Gervasio Herrero, padre político del Sr. Bosch y Pasteguera, está tan tranquilo siendo senador por Albacete, provincia que había representado siempre el Sr. Escobar, y que cedió galantemente el Sr. Herrero por consideraciones al Sr. Bosch, que vino á meterlo en la boca del lobo.

¿Si conocería el terreno el subsecretario de Gobernación?

**Lo de Trípoli.**

**París 7.**—Ha llamado mucho la atención la presencia en la Regencia de Trípoli, durante bastante tiempo, de un coronel del ejército italiano.

Dícese que ha desempeñado una comisión secreta de su gobierno.—*Fabra*.

**El próximo Consistorio.**

Parece cosa cierta que dentro del mes actual se celebrará en Roma el Consistorio en que han de ser preconizados los prelados españoles siguientes: Arzobispo de Toledo, el eminente don fray Zefirino Gonzalez; de Sevilla, el de Granada, D. Bienvenido Monzon; de Granada, el patriarca de las Indias, D. José Moreno Mazón; obispo de Alcalá y Madrid, el de Salamanca, Sr. Martínez Izquierdo; de Salamanca, el docto orador agustino don fray Tomás de la Cámara; de Leon, el sábio filósofo señor D. Francisco Caminero; de Lugo, el instruido franciscano padre Aguirre, y de Jaro (Filipinas), el exclarecido agustino recolecto padre Arrue.

**Los huelguistas en Bélgica.**

**Bruselas 7** (recibido el 8).—Unos diez mil huelguistas han recorrido hoy procesionalmente las calles de Mons, sin proferir grito alguno, dirigiéndose al Palacio de Justicia llevando banderas con las siguientes inscripciones: «Libertad,» «Justicia,» «Antes morir continuando la huelga, que trabajar.» No ha ocurrido desorden alguno.

Un agitador llamado Panira ha sido condenado á siete meses de cárcel por atentado contra la libertad de trabajo. La situación económica y social de Bélgica inspira cada vez más inquietud.

Es teme que la crisis tome mayores proporciones.—*Fabra*.

Ha fallecido el magistrado de la Audiencia de Valencia D. Francisco Bas.

**Los cereales.**

**París 7** (recibido el 8).—Las secciones del Sena han elegido la comisión encargada de emitir dictamen sobre el proyecto aprobado por la Cámara de diputados recargando los derechos de introducción de los cereales.

Seis individuos de la misma han resultado favorables al proyecto, y tres lo consideran poco protectorista, deseando todavía mayor recargo.—*Fabra*.

**Bandidos andaluces.**

El lunes entraron tres hombres en el cortijo Navalgrulla, término de Olivera, donde se hallaban dos pobres mujeres, á las cuales maniataron, robando cien duros y tres escopetas.

El mismo dia, del ventorrillo Fuente de la Per-

diz, término de Moron y vecino tambien al pueblo antes citado, se llevaron otros sugetos desconocidos tres caballerías.

En el cortijo Navazo, cercano á Olivera, pernoctaron la noche del domingo al lunes, diez hombres de malas trazas.

Estas noticias las tomamos de los periódicos de Cádiz, los cuales llaman la atención del gobernador sobre la frecuencia con que se repiten tales sucesos.

**Expulsion de anarquistas.**

**París 7** (recibido el 8).—El prefecto de policía del Sena ha notificado la expulsion de unos veinte anarquistas extranjeros que habían sido presos á consecuencia de las últimas manifestaciones.

De ellos, 16 son alemanes, dos italianos, uno polaco y otro ruso.—*Fabra*.

**Resoluciones oficiales.**

**La Gaceta** de hoy publica las siguientes:

**De la Presidencia.**—Reales decretos admitiendo la dimision del gobernador de la Coruña, D. José Gutierrez de la Vega, y nombrando para sustituirle á D. Calisto Varela, presidente de la diputacion provincial de la misma.

—Otros nombrando gobernadores civiles de Zaragoza, Valladolid y Córdoba, á D. José María Lopez de Ayala, D. Joaquin Garcia Espinosa y D. Agustin Rodriguez Santamaría.

—Otro decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia surgida entre la sala de la Audiencia de Valencia y el gobernador de la misma provincia.

**De Gobernación.**—Real decreto admitiendo la dimision presentada por el oficial de la clase de terceros del ministerio D. Juan Valero de Tornos.

**De Fomento.**—Real orden declarando que la sociedad anónima *Compañía del ferro-carril de Salamanca á la frontera de Portugal* sustituye al concesionario de la línea que partiendo de Salamanca y bifurcandose en Boadilla termina en la frontera portuguesa.

—Otra declarando que la sociedad anónima *Tranvía del Bajo Ampurdán* sustituye á D. Augusto Pagés y Ortiz en todas las obligaciones que se derivan de la concesion del tranvía de Florá á Palamós.

—Otras disponiendo se anuncien á oposicion las cátedras de Elementos de Derecho, natural de la Universidad de Salamanca, [práctica de operaciones farmacéuticas de la Universidad Central y [derecho civil español de la de Valencia; y á traslación la cátedra de derecho civil español de la Universidad de Salamanca.

—Otra nombrando catedrático numerario de literatura general y española de la Universidad de Oviedo á don Antonio Rubio y Lynch, supernumerario de igual asignatura en la de Barcelona.

**Ferro carriles Italianos.**

**Roma 7** (recibido el 8).—La Cámara de diputados de Italia aprobó por 226 votos contra 203 la totalidad del proyecto de ley sobre los convenios con los ferro-carriles.—*Fabra*.

Se ha declarado por los franceses contrabando de guerra las expediciones de arroz que se dirijan á los puertos chinos del Norte de Canton, las que serán aprehendidas por la marina de guerra francesa. Quedan en libertad las expediciones dirigidas á los puertos del Sur.

**Rectificación.**

**Londres 7.**—Por el ministerio de la Guerra se desmiente la enfermedad del general Wolseley.—*Fabra*.

Ha aparecido en Corrubedo (Galicia) una lancha portuguesa con varios hombres muertos á su bordo.

En la isla denominada La Quebrada, ría de Noya, se ha encontrado una *cacca* de volantes, aparejo que usan los portugueses para pescar la merluza, el cual se supone pertenece á la lancha hallada en Corrubedo.

Anoche recibió telegráficamente el gobierno la noticia de haber sido fusilados en la Habana Bonachea y cuatro individuos más de los que formaban la última expedición filibustera.

**Crisis monetaria.**

**París 7.**—Cámara de los diputados.—El baron de Soubeyran demuestra que la crisis general monetaria proviene de la inmovilización de la plata. Cree que el único remedio para conjurarla es el bimetalismo.

El ministro de Hacienda Sr. Tirard contesta aceptando el bimetalismo, pero há añadido que las divergencias de las potencias no hacen esperar un acuerdo.

La conferencia monetaria de la Union Latina se reunirá el 15 de Abril con objeto de convocar de nuevo la conferencia monetaria de 1881.

El Sr. Brousse, diputado por Perpiñan, anuncia una pregunta al Sr. Ferry sobre el incidente de la frontera española de que resultó muerto un pescador francés por los carabineros españoles. Pide que se persiga á los referidos carabineros españoles.—*Fabra*.

**A desempeñar.**

Con un donativo de mil pesetas entregado en el Monte de Piedad, por una persona que ocultó su nombre, se devolverán gratuitamente los empeños de ropas de dos, tres y cuatro pesetas del mes de Mayo de 1884, que se hallan pendientes de venta por caducidad del plazo.

Los interesados pueden recoger las prendas en la depositaria de ropas de aquel establecimiento (plaza de las Descalzas, núm. 2), todos los dias no festivos, desde el 9 del corriente hasta fin de Mayo próximo, de nueve de la mañana á tres de la tarde.

**El Mahdi.—Agitación en Egipto.**

**El Cairo 6** (recibido el 7).—El Mahdi ha abandonado á Khartum con fuerzas considerables bajando por el Nilo, produciendo gran descontento en la población indígena.

El bajo pueblo del Cairo ha proferido públicamente amenazas de muerte contra los ingleses atacando á varios soldados.

**Suez 6** (recibido el 7).—Los transportes ingleses surtos en este puerto han recibido orden de diferir su partida en vista de la agitación de Egipto.—*Fabra*.

**Conferencias.**

El profesor de química D. José Rodriguez Carracido, dió anoche en el Centro del ejército y de la armada, una conferencia sobre la «Naturaleza de las materias explosivas», analizando químicamente la dinamita y explicando los adelantos que sobre esta importante materia de la época moderna se han verificado.

El conferenciante fué aplaudido y felicitado.

La conferencia celebrada ayer en el Círculo Aragonés, estuvo cargo del Sr. D. Emilio Callejas. La concurrencia fué numerosa, y el Sr. Callejas recibió muchos aplausos durante el tiempo que empleó en desarrollar su tema: «Consideraciones generales acerca del desarrollo histórico de la inteligencia humana.»

«Conforme habíamos anunciado, anoche dió una conferencia en El Fomento de las Artes el catedrático D. Manuel Prieto y Prieto, disertando sobre el «Valor de la energía moral.»

El orador fué muy aplaudido por el numeroso auditorio que llenaba el salon.

**Los portugueses en el Congo.**

**París 6** (recibido el 7).—Segun noticias de San Pablo de Luanda, los portugueses ocuparon á Kabinda el 14 de Febrero último.—*Fabra*.

El *Mercantil Valenciano* refiere el siguiente suceso:

«Hace algunos meses se instruyó en uno de los juzgados de aquella capital una causa criminal por estafa y falsificación, apareciendo procesado un sugeto que en el mes de Agosto ó Setiembre había llegado á aquella ciudad diciendo conocer á varias personas importantes.

El procesado pidió defenderse á sí mismo, por letrado, á lo cual se accedió; y cuando la causa se había remitido á la Audiencia, y el fiscal formuló acusacion, pidiendo diez años de presidio para el procesado, se comunicó el proceso al presunto reo, manifestando éste que la causa le había sido sustraída.

El juzgado de Serranos, á quien se dió conocimiento del hecho, ha empezado á instruir diligencias.»

Segun dicen los periódicos de Valencia, la policía de aquella capital ha detenido á dos sugetos, ocupándose varios billetes del Banco de España falsos. Los detenidos fueron llevados á la cárcel de Serranos, y el juzgado instruye diligencias para descubrir si existe alguna fábrica de billetes, como se presume.

En Zaragoza se va á constituir una sociedad de conciertos, análoga á la que aquí dirige el maestro Breton.

La *Publicidad* de Barcelona dice que en las cárceles de aquella ciudad se han amotinado los presos, por haber sido apaleado uno de ellos, y que en Sans, se juega descaradamente, no por jugar, sino por aligerar los bolsillos de los obreros.

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en la causa criminal seguida contra Lino Bejarano, que fué condenado á la pena de muerte por la Audiencia de Badajoz como autor del delito de parricidio con la circunstancia agravante de premeditación.

La Sala ha estimado los motivos de casacion alegados por el defensor D. Gregorio Campuzano, y ha impuesto al reo la pena de cádena perpétua.

Mañana lunes tendrá lugar en la seccion segunda de la sala de lo criminal de esta Audiencia, la vista de la causa de la calle de Latoneros, á la que asistirá en persona el fiscal de la Audiencia D. Melchor y Lamenette.

El juicio oral durará probablemente dos dias. En el primero tendrán lugar las pruebas propuestas por las partes, entre ellas el reconocimiento de la voz de un procesado en rueda de presos, que asistirán con los capuchones, y al dia siguiente se pronunciarán los informes.

Hoy ha salido para hacer compras en Francia é Inglaterra, nuestro amigo D. Rafael Garcia dueño de los Almacenes de los Estados Unidos.

**Nuestros territorios.**

De las nuevas factorías de Rio de Oro tenemos las siguientes noticias:

La posesion española de aquella costa se señala ya por un notable edificio que se construye con una rapidez pasmosa. El prestigio y fuerza moral logrados son tan grandes, que los mismos indígenas auxilian como peones esta obra primera que se levanta en la region sahárica que más interesa á España; y la confianza crece, en tales términos, que las tripulaciones de las lanchas pescadoras recorren la tierra con la mayor seguridad.

Ha ocurrido recientemente un suceso importante que demuestra el ascendiente adquirido en aquellas regiones por la sociedad de Africanistas.

El moro Hamed el Aliji (a) *Viruelas* que desde que le mataron á su madre y hermano venia siendo el terror de los pescadores canarios y que por sus heroicidades ha logrado que se le acate como á señor en toda la comarca de Cabo Blanco, ha acudido á las factorías españolas en busca del señor Bonelli para someterse incondicionalmente á España.

El anuncio de su llegada produjo un pánico inesplicable, los pescadores se refugiaron en sus lanchas y los moros creian ser castigados por haber prestado auxilio á los cristianos.

Al dia siguiente envió un emisario al Sr. Bonelli, cuyo nombre repiten á cada instante los indígenas con generales alabanzas, gozando fama en el interior de gran *talab* por las numerosas cartas en árabe que ha dirigido á los principales caciques de estos salvajes. Hamed, por medio de su emisario, pedia garantías para celebrar una especie de conferencia. Breves momentos despues partía el señor Bonelli, acompañado de cuatro hombres, en busca del célebre Hamed y su gente: anduvieron próximamente una legua, y á unos 500 pasos antes de llegar al sitio en que se encontraba, salió corriendo una mujer y con azorados gritos avisaba que avanzase solo el Sr. Bonelli, pues de lo contrario Hamed estaba decidido á hacer fuego.

Una vez al habla díjole Bonelli que le sorprendía tanto miedo en jefe de tal reputacion, y enseñada Hamed le hizo entrega de sus armas: refirió las causas que originaron su conducta, confesando ser autor de las represalias que tantas victimas han ocasionado; y, no obstante considerar que obraba por impulsos de su corazón, lastimado por heridas difíciles de curar, pidió perdon del pasado, prometiendo, en cambio, ser el defensor más decidido de España y sus intereses en esta costa.

El Sr. Bonelli ha puesto á prueba esta sumision, enviándole al interior con cartas para algunos *Shejes* y otros encargos.

**EDICION DE LA NOCHE.**

**Junta de accionistas del Banco de España.**

Se ha celebrado esta tarde á la una, concurriendo unos ciento sesenta accionistas. El sillón destinado al subgobernador del Banco, aparecia cubierto con un crespon negro, por la muerte del señor Brato.

Leida y aprobada el acta de la última junta, el Sr. Maisonnave reprodujo una peticion hecha el año anterior, en solicitud de que la sucursal de Alicante, que es de tercera clase, fuese considerada siquiera de segunda, en atención á que tiene un movimiento superior á algunas de segunda, y á la de Cádiz, que es de primera.

A nombre del Consejo contestó al Sr. Maisonnave el señor marqués de Oasa Jimenez, diciendo que por mucho tiempo la sucursal de Alicante había sido una rémora para el Banco; que se había estudiado el asunto, y que la referida sucursal seria considerada de mayor categoría cuando riandiera mayores beneficios.

Sin otra discusion, fueron aprobados la Memoria y el Balance.

El gobernador del Banco, Sr. Albacete, que presidia la junta, dió cuenta de la muerte del señor Brato, á cuya memoria dedicó un sentido recuerdo, lo mismo que el Sr. Frau, quien hizo extensivo este recuerdo á D. Juan José Fuentes, consejero que fué durante muchos años; y consagrando tambien frases lisonjeras á la gestion de los Sres. Camacho y Cárdenas.

Por unanimidad quedó aprobada la proposicion en la que se hacia constar el sentimiento de la junta.

Se dió lectura á una proposicion presentada por

el Consejo de gobierno á la junta general de accionistas, pidiendo se acordase conceder la remuneración de paga y media á los empleados de las oficinas centrales del Banco y á los de las sucursales, y además, que se reserve el importe de media mensualidad á disposición del gobernador para que de acuerdo con el Consejo de gobierno, poder premiar servicios especiales y socorrer necesidades reconocidas de los empleados. Esta proposición fué aprobada.

Inmediatamente se procedió á la votación, resultando reelegidos consejeros numerarios los señores D. José de Ortúzar y Gorostiza, D. Juan Curiel y Fernandez y D. Martín Esteban y Muñoz.

Fueron elegidos consejeros supernumerarios los Sres. D. José Suarez Gnanas, D. Julian Diaz Bustamante, D. Antonio Vazquez Queipo, D. Bernardo María de Frau, D. Carlos Espinosa y Azcona y D. José Rivera.

La reunion terminó á las tres y media.

Meeting libre-cambista.

Bajo la presidencia del Sr. Figuerola, ha comenzado á las tres menos cuarto, con bastante concurrencia en los palcos, butacas y paraisos.

En el estrado estaban los Sres. Pedregal, Bona, Ruiz Gomez, Borrego, Rodríguez, Calvo Muñoz, Aguilera, Trompeta, Azcárate y varios otros.

El Presidente (Sr. Figuerola) explica el objeto de la reunion, aduciendo algunas razones generales en apoyo del tratado con Inglaterra y condenando las malas artes que en su concepto emplean los proteccionistas y los enemigos de los tratados de comercio para conseguir sus propósitos, sin embargo de haber tenido ocasion de ver que en el tratado con Francia no solo no se han realizado los fatales augurios que predijeron, sino que aquella reforma se ha convertido en una causa evidente de prosperidad para nuestros intereses generales.

Hace un ligero estudio de la reforma arancelaria de 1869, que aumentó los ingresos de nuestras Aduanas.

El Sr. Aguilera (D. Luis Felipe) dirige violentos ataques á los proteccionistas por sus intransigencias, y á los conservadores por sus debilidades.

Examina las relaciones comerciales de España con los demás países, y al notar que tenemos tratados con Francia, Suecia, Noruega y otras naciones, dice que Inglaterra tiene motivos de queja, porque siempre hemos huido el tratar con ella.

Afirma que no es exacto que las industrias lanera y algodonera vengyan á la decadencia y á la ruina por las reformas libre-cambistas, lo cual prueba citando el hecho de que antes del 68 habia en España poco más de 800 talleres de estas industrias, y en el año 79 más de 2.000 talleres, sin contar las ocultaciones de riqueza industrial, y respecto á la importación de primeras materias para sus productos, señala el crecimiento que ha tenido desde el año 50, en que se importaban 10 millones y pico, hasta hoy, que entran por nuestras Aduanas más de 45 millones. (Aplausos.)

Termina aconsejando que se debe aprobar el *modus vivendi* y prepararse para ajustar un tratado definitivo. (Aplausos.)

El Sr. Pedregal: Es necesario, señores, comprender la injusticia con que se viene tratando á Inglaterra desde 1877 para convencerse de que es ya un caso de honor nacional la necesidad de llevar á cabo un tratado con aquella nacion.

Para Inglaterra no ha habido trato de nacion más favorecida sin más que porque su sistema liberal aplica las reformas arancelarias á todas las naciones por igual, y nuestros hacendistas han dicho:—Si Inglaterra no hace para nosotros una concesion especial, no debemos darle nada.

Ha sido ésta segura manera de cerrar á Inglaterra nuestros mercados en perjuicio de los intereses españoles.

Examinando la parte técnica del tratado, dice que los productores de vinos no son únicamente los interesados en este asunto, sino que nuestra inmensa riqueza en frutas, ganados y minerales, está aun más empeñada en buscar consumo en el mercado inglés.

Hoy se exportan—añade—250 millones de frutas y 600 de minerales, mientras que solo se exportan 100 millones de vinos. ¿Qué hacen nuestras provincias de Andalucía, qué hacen Valencia y Murcia, qué hacen otras provincias que no acuden á rechazar las egoístas pretensiones de unas pocas industrias, mal conocedoras de sus intereses ó ampeñadas en estorbar la riqueza nacional? (Aplausos.)

Se ha dicho que los ingleses no beben nuestros vinos, pero aunque esto fuera cierto, ¿no han de necesitar nuestras frutas, comer la carne de nuestros ganados y utilizar con nuestros metales?

Pero es que esas industrias que se quejan han recibido beneficio del libre cambio. Todas las industrias necesitan, ante todo, como primera base de su engrandecimiento, de un gran mercado nacional, y es evidente que si aumenta con el libre cambio la riqueza del país, por más que aparezcan por el momento perjudicadas algunas industrias, habrá de formarse ese gran mercado nacional que es más importante que todos los consumos internacionales.

El Sr. Portuondo plantea la cuestion determinada por el *modus vivendi* entre todas las industrias españolas y los intereses de privilegio que representan dos industrias exclusivistas.

Condena los argumentos de estas dos industrias, que primero lucharon por la proteccion absoluta, ahora combaten por las compensaciones y mañana es posible que admitan el libre-cambio.

Esta escala gradual de situaciones en que se colocan nuestros proteccionistas, si bien justificarla diciendo que no estamos preparados aun para el libre cambio; esto es: cuando un país es pobre, debe aislarse y consumir los recursos que no tiene; si ha adquirido cierto desarrollo, debe buscar un poco fuera de su casa; y si es rico y poderoso, debe buscarlo todo.

A estos absurdos conducen los argumentos del proteccionismo. (Aplausos.)

Analiza detenidamente la influencia del tratado de Inglaterra en el problema económico, aumentando los ingresos de nuestras aduanas; en el problema colonial, pagando á Inglaterra su generosidad con nuestras colonias al admitir los azúcares de Cuba á más bajo derecho que la misma Metrópoli; y con el problema social, dando trabajo al obrer con el perfeccionamiento de las industrias. (Muchos aplausos.)

El Sr. Azcárate comienza explicando las diferencias que hay entre otros tratados y los de comercio, en los cuales hay interesados de una y otra parte: los productores de varios artículos en uno de los países, y los consumidores de estos mismos artículos en el otro.

Pues bien—añade—aquí estamos 17 millones de españoles interesados en consumir lanas y algodonos

de Inglaterra, y enfrente tenemos á unos cuantos caballeros que resisten en nombre de un privilegio, y sus gritos se oyen más alto que los del resto de los españoles, porque estos miran los beneficios del tratado para el porvenir y en tanto se conforman con su snerto, y los partidarios del privilegio ven que si se les arrebata no vuelven á obtenerlo. (Aplausos.)

Dice que falta sinceridad en la situacion de los diputados catalanes, que diciéndose defensores del interés general de la patria, se convierten en órganos de una region, lo cual sucede en concepto del orador con los diputados de otras regiones, viniendo á ser nuestro Parlamento una institucion poco sincera. (Aplausos.)

Concluye diciendo que si fuera posible hacer experimentos con las naciones, debian ponerse las aduanas en el Ebro, y ya verian los catalanes si les convenia aflojar los lazos con la madre patria, lazos que atan las demás provincias á Cataluña, y no Cataluña á las demás provincias. (Aplausos.)

El Sr. Ruiz Gomez pronuncia breves palabras explicando su intervencion en las negociaciones del *modus vivendi*.

El Sr. Moret, haciéndose cargo del incidente final de la sesion de ayer en el Congreso, recoge las palabras del Sr. Sedó, (que dijo que del *modus vivendi* podria salir Cataluña) para señalar las diferencias de apreciacion que existen entre los representantes de Cataluña. (Aplausos.)

(El Sr. Moret hace esta relato en forma amena, comparando al Sr. Romero Robledo con el Paris que arroja la manzana de la discordia, no á la más hermosa, que esto no hubiera estado bien, sino al más amigo del gobierno, que fué el Sr. Sedó.)

Lee una estadística de exportaciones, de la que resulta que en 1860 exportamos á Inglaterra 142.000 toneladas, y en 1884 hemos exportado 900.000 toneladas.

Señala los adelantos de nuestras industrias, terminando este periodo con una elocente y minuciosa descripción de nuestras fábricas en las Provincias Vascongadas, que el público recibe con una salva de prolongadas aplausos.

Hace notar la contradiccion en que han incurrido los catalanes oponiendo á la reforma del señor Figuerola porque querian tratados, y despues combatiendo los tratados porque querian reformas.

Explica la influencia que tiene el *modus vivendi* en la produccion de nuestros vinos, cuyos precios se consolidan y aseguran con mercados permanentes como el de Inglaterra.

Creo que la industria española tiene en su ventaja la baratura del jornal del obrero, que representa un valor del 26 por 100 del precio total del producto, é insiste con detenimiento sobre este punto, examinando la crisis obrera que ha producido en Francia el aumento artificial de los salarios, aumento que en concepto del orador no debe regularse por el capricho ó la imposición de los hombres sino por el aumento y la riqueza de los productos.

Para concluir, examina el aspecto político de la cuestion hoy planteada por los proteccionistas, y entiende que derogada la base 5.ª que fué una transaccion con éstos, los partidarios del libre-cambio quedan fuera de todo compromiso. (Grandes aplausos.)

El meeting ha terminado á las seis y cuarto.

En el Conservatorio.

Los ejercicios líricos efectuados esta mañana han sido tan brillantes como los del domingo anterior, tomando parte en ellos los alumnos de las clases de solfeo de las señoritas Romea y Moltó y de los señores Llanos, Reventos y Falco y los discípulos de piano de los Sres. Montalban y Sos.

Han sobresalido los discípulos del Sr. Llanos, organizados en verdaderos coros, y la señorita Matilde Palmer, del Sr. Sos, en una bella sonatina de Dnesek.

Para el día 18 se organiza una velada en honor del maestro Gaztambide; la señora Zamacois cantará la zarzuela *Una vida*, y los alumnos del Conservatorio ejecutarán coros y piezas de las mejores zarzuelas del inolvidable compositor.

En Suiza ha tenido lugar esta escena. Juzgábase correccionalmente á Chaxau por insultos cometidos en la prensa, y al ser reconvenido por el presidente M. Dumur, disparó dos tiros, que hirieron al secretario y á un agr. Los gendarmes lograron detenerle despues de gran resistencia.

El señor ministro de la Gobernacion ha remitido al Congreso la estadística de las personas que ingresaron en los lazaretos pedida por el Sr. Gullon. Ingresaron 29.992 personas.

Se conoce que algunos ministeriales desean echar la culpa de lo ocurrido en Roma el día de la rifa en el Embajada de España, á nuestro ministro cerca del Quirinal, porque *El Noticiero* acoge hoy la especie de que el Sr. Mendez Vigo vendrá al Consejo de Estado, yendo á la legacion de Roma el señor Coello.

Dice hoy *La Correspondencia* que no todos los catalanes están como el Sr. Duran y el Sr. Planas, y que para ayudar al Sr. Romero Robledo hablarán mañana los Sres. Valenti, Labajos, Camps y Porrúa.

Leemos en El Imparcial:

«La Correspondencia de anoche anuncia para fin del mes actual una resolucion administrativa de interés. Segun nuestros informes, el asunto es de más trascendencia y alcanzará á otras esferas que la administrativa.»

Quizá se refieran estos colegas á la suspension del ayuntamiento.

Afirma hoy *El Liberal*, rectificando lo que á nosotros nos escribieron de Paris, que el Sr. Surrá se encuentra en la actualidad en Madrid.

Lo de Joló.

Leemos hoy en *La Integridad de la Patria*: «Ayer tarde se ha firmado el protocolo reconociendo Alemania la soberanía de España en Joló.»

El obispo de Puerto-Rico.

Todos los periódicos de la mañana confirman que el Sr. Pidal vió ayer al Nuncio para que éste influyera con el prelado de Puerto-Rico; y los oficiosos, además, insistían que la interpelacion, como se ha presentado, no es reglamentaria; pero que al fin la contestará el gobierno para demostrar la bondad de su política.

Al hablarse tambien de esto anoche en los círculos políticos, se seña por algunos amigos del señor Pidal, que el Nuncio habia visto ya al obispo de Puerto Rico, para mostrarle su extrañeza por un acto que él no conocia, y para rogarle que desistiera de su propósito.

Los amigos del gobierno, por esto, abrigan la esperanza de que el obispo de Puerto-Rico abandonaria la interpelacion; lo cual nosotros ignoramos, aunque es natural pensar, que lo hecho lo

tendria bien meditado el obispo de Puerto Rico y que lo llevará adelante.

Por cierto, que al hablar de este prelado incurrió en un error *El Estándarte*, pues dice ha sido procurador de los dominicos; y esto no es exacto, porque el padre Puig, segun su biografía, solo ha sido cura párroco antes de ser obispo.

Ha sido elegido senador por Castellon, D. Antonio Mariscal.

Esta tarde á última hora, se ha presentado en el juzgado de guardia una mujer, denunciando el hecho de haber fallecido ayer un nieta suyo, acogido en el Hospicio, á consecuencia, según dijo, de una paliza que le dieron otros asilados.

Las líneas telegráficas funcionan con retraso, hallándose interrumpidas las de Andalucía, Zaragoza y Francia.

En la Academia de Medicina se ha efectuado esta tarde la recepcion del doctor Maestro de San Juan, que leyó un erudito discurso sobre el tema «Progresos realizados por la histología en el más exacto conocimiento del tejido nervioso, y de su disposicion como sistema orgánico.»

Le contestó el Sr. Rico Sinobas, felicitándose del ingreso del Sr. Maestro de San Juan, por la valiosa ayuda que en él ha de encontrar la Academia para sus trabajos.

Para solemnizar el octavo aniversario de su fundacion, ha celebrado esta tarde sesion pública la sociedad española de Hidrología Médica, bajo la presidencia del director general de Beneficencia y Sanidad Sr. Ordoñez.

Leyó el secretario Sr. Manzaneque la Memoria reglamentaria, y el doctor Taboada, presidente de la Sociedad un largo y bien escrito discurso, en el que reseñó su campaña sanitaria por motivo del cólera, y dió gracias á Sr. Ordoñez por su asistencia á la sesion. El presidente pronunció breves palabras elogiando las tareas de la Sociedad y prometiéndola el apoyo del gobierno para la mejor realizacion de sus propósitos.

En el Principe Alfonso.

Aunque bastante concurrido, pues las galerías y paraisos veíanse llenos por completo, no puede decirse que el circo del Paseo de Recoletos ha tenido un lleno.

En las butacas nótanse algunos claros y hasta alguna fila entera desocupada, y palcos, eran varios los vacios.

La concurrencia, con ser distinguida, no era tampoco esa concurrencia extra que constituye la *crema* de la alta sociedad madrileña.

A las tres de la tarde dióse principio al concierto con la abertura de *Mignon*, de Thomas, que se hizo repetir.

Seguio á continuación el *Preludio* del quinto acto de *El rey Manfred* de Reinecke, ejecutado con bastante correccion.

Tanto éste como el *Minueto* del Cuarteto número 13, de Mozart, eran piezas que se ejecutaban por primera vez. El *Minueto* ha sido extraordinariamente aplaudido, no solo por su acertadísima interpretación, sino por su delicadeza y armonía.

Con la abertura de *Cleopatra*, de Mancinelli, repetida tambien, terminó la primera parte del concierto.

La segunda parte no ha alcanzado tanta fortuna como la primera; no seguramente porque desmereciera de aquella en la limpieza de la ejecución, sino porque era realmente el programa inferior al primero.

Lo han constituido el *Preludio*, el *Minueto*, las *Variaciones y Marcha* y la *Introduccion y Fuga*, de Lachner.

La tercera ha sido verdaderamente la de los aplausos.

Surgieron espontáneamente al aparecer junto al piano la jóven y bella pianista doña Pilar F. de la Mora, encantadora niña de diez y seis años, rubia y poética como una creación alemana.

Su traje sencillo y elegante, y sus maneras distinguidas, cautivaron desde luego al público; pero su entusiasmo subió de punto cuando acompañada por la orquesta del maestro Breton, aquella niña, ejecutó admirablemente el *Segundo Concierto* en sol menor de Saint Saens.

Cada número fué una ovacion. Resonaron en la sala nutridos aplausos y entusiastas bravos, y á las repetidas voces de ¡so! ¡so! la señorita Mora ejecutó sola, con la limpieza y agilidad de su maestro Rubinstein, una polonesa de Schuman, obteniendo de nuevo grandes aplausos y presentándola una corona y ramos de flores.

En el ánimo de los espectadores, tan gratamente impresionados, quedaba la idea de que la señorita Mora, que tan jóven ha logrado el primer premio del Conservatorio de Paris, no se quedara en notabilidad, y llegaría á ser una gran artista.

Con la popular *Marcha de las antorchas*, de Meyerber, concluyó la tercera parte, útima del segundo concierto.

Han asistido S. M. la Reina doña Cristina y las Infantas doña Isabel y doña Eulalia.

CANTABLE.

BALANCE DEL DIA.

Con mucha agua y el consiguiente aburrimiento, vamos á decir en dos palabras las impresiones del día, principiando al entrar en escena, por este monólogo:

«España es un país delicioso. Cuando mandan los liberales, los mismos liberales no los dejan vivir; y cuando mandan los conservadores, sus congeneres les suscitan tal género de dificultades, que los ponen á parir, como suele decirse.

Y sino, ahí están las cuestiones recientes con los catárcticos, y las que ahora se tramitan con los catalanes y con los obispos.

Mirado el fenómeno superficialmente, carece de lógica; pero si se estudia con cuidado, bien pronto se vé que riñen más fácilmente los que viven juntos ó pared de por medio, que aquellos que habitan en barrios separados y solo se tratan al encontrarse por casualidad.»

Pues bien; por encontrarse demasiado cerca los catalanes y el alto clero, con los conservadores, y esperar mucho los primeros de los segundos, se ha armado la discordia que todo el mundo conoce, y cuyo término no es posible preñar aun; pero si se puede decir desde luego que la complicada accion sigue en pie y que todavía quedan muchas peripecias antes del final desenlace.

Por de pronto, mañana en el Congreso, recogerán los Sres. Duran y Bas y Planas, los cargos que les hizo ayer en sesion pública el Sr. Romero Robledo: quizá se aluda á lo que sucedió en los pasi-

llos, que todavia fué más violento; y por estos caminos, posible es que las alusiones menudeen, y que estas alusiones consuman toda la sesion.

Pero nos parece que los campos del Sr. Romero Robledo, de ministeriales se quedarán el Sr. Sedó y los que le siguen, y á cierta distancia tambien el Sr. Bosch y Labrus, que ha salido esta vez con menios bríos de los que esperaban sus paisanos; poniéndose y quedando en situacion más independiente los Sres. Duran y Bas, Planas, Sert, marqués de Aguilar y otros cuatro ó cinco diputados más de la antigua mayoría.

Lo que no es exacto, ya que hablamos del señor Duran y Bas, es que vaya á renunciar el cargo de diputado.

Mas adelante quizá se aparte de la vida pública; pero está pendiente el Código civil; puede aun reproducirse la segunda autorizacion; y todo esto le compele á permanecer por ahora en la brecha.

Lo que hay es que los protestas dejen de Cataluña.

Con todo esto, la sesion de mañana puede tener un desenlace distinto, según el humor en que pellen los catalanes al Sr. Cagovas.

Si esto como se cree va mañana al Senado á contestar al señor obispo de Puerto Rico, y á comulgar aires para su Ilustrísima, y hace un discurso como lo que él acostumbraba cuando se incomoda (en cuyo caso alguna inquietud no inspira el respetable prelado), entonces, gastado el capital guerrero, es posible que retorne pacífico el jefe del gobierno al Congreso; y que á las heridas del señor Romero Robledo aplique el árnica en abundancia, como ya lo hizo por impulso y para satisfaccion de su propia conciencia en la sesion del viernes, que no se pareció en nada á la sesion del jueves.

Sea lo que fuere, hoy no hay más que lo dicho, y con decirlo, nosotros cumplimos con nuestro deber.

Esta tarde á las cuatro, bajo la presidencia de D. Venancio Gonzalez, se han reunido bastantes diputados de todas las minorías del Congreso, para ponerse de acuerdo en la discusion de la ley de administracion local, y tambien sobre las enmiendas que debian presentarse.

Despues de expuesto el objeto de la reunion por el Sr. Gonzalez, y á propuesta suya, aceptada por unanimidad, se acordó el nombramiento de una comision que componen los Sres. Basejal, Canalejas, Montilla y Celleruelo, y del Sr. Gonzalez (don Venancio) como presidente, para ver las enmiendas que se vayan presentando y dar unidad á los trabajos.

Las enmiendas redactadas hasta hoy, son 120, y se calcula que llegarán á 300.

Habrán concurrido unos 40 diputados á esta reunion.

La comision nombrada se reunirá para principiar sus trabajos y designar á los oradores que han de hablar, el martes ó miércoles.

Mientras estas cosas pasaban en el Congreso, tenia lugar la reunion de accionista del Banco de España—menos animada pero más útil para los concurrentes; que de fijo, en su mayoría, se reirán de los políticos;—y un poco más tarde se celebraban el *meeting* libre cambista y las otras reuniones, recepciones y fiestas de que hablamos por separado; pues resulta ahora que los domingos, en que creamos desear algo, tenemos que tener más piés y escribir más cuartillas que los días de trabajo.

Publica el *Diario de Huesca*, hoy llegado á Madrid, algunos trozos de una pastoral de aquel señor obispo, en que hablando de las leyes de la prensa y del artículo constitucional sobre la tolerancia religiosa, ataca la conducta del gobierno.

Dice, entre otras cosas, el obispo de Huesca, que los crímenes aumentan al compás de la mayor libertad de la prensa; que los terremotos de Andalucía son un castigo del cielo; y en sustancia, dice tambien, que del gobierno no espera nada bueno ni aceptable para el Catolicismo.

Esta tarde ha debido verificarse la conferencia anunciada entre Mr. Morier y el Sr. Elduayen.

En el Congreso, poca animacion. Y lo mismo en el Bolsin.

Bolsin.

A las cinco.—En el círculo de liquidacion figura como corriente á esta hora el cambio de 62/10 fin del mes del 4 por 100 interior, y á este cambio se han hecho á primera hora algunas operaciones, entre la escasa concurrencia que ha asistido esta tarde á dicho centro.

Cantos.

Santo de mañana.—Santa Francisca. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, procesion y reserva.

En el Santísimo Cristo de San Ginés habrá ejercicios con sermon que predicará el Sr. Garamendi.

En las Jerónimas predicará D. Santiago Lamana. En el Cristo de la Salud, D. Mariano Puyol.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina.

Espectáculos para mañana.

Real.—F. 86 de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—La funcion se anunciará por carteles.

Español.—154 de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—22 lunes de moda.—Vida alegre y muerte triste.—Sainete.

Zarzuela.—(Empresa Herrmann).—A las 8 1/2.—Gran funcion de gala en la que tomará parte el célebre prestigeador Mr. A. Herrmann.—Ilusiones por madame Addie Herrmann.—Ejercicios aéreos por Miss Katrinodar.—Equilibrios por Mlle. Marguerite.—Juglares antipodas por Mr. James Jones.

Comedia.—3.º de abono.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—La vida pública.—Kill (ventrílocuo).—Intermedios por el sexteto.

Pololo.—(1.ª seccion).—A las 8 1/2.—La tela de araña.—(2.ª seccion).—A las 10 1/2.—El postillon de la Rioja.

lhabra.—3.º de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Divorción.—Como barbero y como alcalde.—Intermedios por el sexteto.

Novedades.—A las 8.—Sálvese el que pueda.—Saltó y Niño.—A las 10.—El celoso de sí mismo.

Eslava.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Juez y parte.—A las 9 1/2.—Para casa de los padres.—A las 10 1/2.—La diosa.—A las 11 1/4.—Sonfictio matrimonial.

Lara.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Chocolate y mojicon.—Recurso de casacion.—Las hormigas.—Caerse de un nido.

Varietades.—A las 8 1/2.—Vinitos y coleando.—A las 9 1/2.—Lobo y cordero.—A las 10 1/2.—El estilo es el hombre.—A las 11 1/4.—El lucero del alba.

Martin.—A las 8 1/2.—Los bandos de Villafrita.—A las 9 1/2.—Las grandes figuras.—A las 10 1/2.—El Tio Canyitas.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Gran Panorama Nacional de Madrid.—Paseo de Gta Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los días, desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Imprenta de E. Conzaco, á cargo de F. Fernandez.

Calle de San Gregorio, núm. 8.

LA MARGARITA EN LOECHES

Importantísimo á la humanidad

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundante, resulta que La Margarita, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tosas rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las Farmacias y Droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR, en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no conocida.

En las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías

**La VELOUTINE**

Polvero de Arroz especial  
Preparado al Bismuto por **CH<sup>os</sup> FAY**, Perfumista  
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

A LOS QUE PADEZEN DEL ESTÓMAGO

Debe magnesia incoalcárea, antihiliosa y efervescente preparada por H. Hernandez.—Usada como explica la instrucción, se combaten las gastralgias y otras afecciones del estómago. Precio, 6 y 10 rs. frasco. Depósitos: Madrid, farmacia de H. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, y Serrano, 14; Alicante, Mayor, 22.

TONICO-GENITALES

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Éxito seguro, exentos de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se mandan por correo.

DR. MORALES, CARRETAS, 39, MADRID

PUBLICACIONES ITALIANAS

La casa del editor Eduardo Sonzogno de Milán (Italia), publica los periódicos siguientes: *Il Secolo*—*La Capitale*—*L'Emporio Pitoresco*—*Lo Spirito Folletto*—*Il Giornale Illustrato di Viaggi*—*La Novita*—*Il Tesoro delle Famigli*—*Il Teaccho Illustrato*—*La Musica Popolare*—*La Scienza per Tutti*—*Il Romanziero Illustrato*—*La Comedia Humana*, etc., así como las siguientes colecciones periódicas: *Biblioteca Clásica Economica* (han aparecido 8 volúmenes), *Biblioteca Universal* (publicada 118 volúmenes), *Biblioteca del Popolo* (164 volúmenes), *Biblioteca Romántica Economica* (210 volúmenes), *Biblioteca Higiénica* (33 vol. publicados), *Biblioteca del Fanciulli* (25 vol. publicados), *La musica per tutti* (36 vol. pub.), *Biblioteca varia* (4 vol. pub.), *Lo Grandi Esposizioni Illustrati*, etc. Pídase el catálogo detallado de todas estas publicaciones al editor Eduardo Sonzogno, de Milán, franqueadas las cartas.

Se necesitan corresponsales en las principales ciudades de España. Dirigirse con referencias, á mí, Sonzogno, en Milán.

GRANDES ALMACENES DE SANTA CRUZ NOVEDADES EN SEDERIAS

Paños de Lyon. Brochados.  
Rachemires. Crespones China.  
Merveilleuses. Fantasías.  
Otomanas. Surahs.

1, Plaza de Santa Cruz, y Bolsa, 16

**AVISO**  
EL PROPIETARIO DE LOS ALMACENES  
**LA ISLA DE CUBA**

MONTERA, 18, MADRID

tiene el honor de participar á su clientela de Madrid y Provincias, que hallarán en sus Almacenes los surtidos más frescos y completos de

TELAS PARA VESTIDOS

de Señora, Hombres y Niños en condiciones escepcionales de precio.

Se halla tambien en LA ISLA DE CUBA

TRAJES, ABRIGOS, SOMBREROS Y MANTILLAS

últimos modelos para Semana Santa, así como todo lo concerniente al traje interior de ropas blancas, lo mismo en pieza que confeccionadas con primor.

EQUIPOS PARA NOVIAS DESDE 500 PESETAS

Guantes, medias, calzado, artículos de mesa y tocador, perfumería, abanicos y sombrillas.

PARA HOMBRES Y NIÑOS

Trajes completos, Levitas, Chaqués, Cazadoras, Pantalones, Chalecos, Sombreros, Calzado, Camisas, Corbatas, Guantes, Bastones y Paraguas.

OCASION

Jerseys ricamente bordados, á todas las medidas y en todos los colores, á 10 y 15 pesetas.

Grandioso surtido en telas para cortinas y muebles, mantas para cama y viaje, sacos de mano, etc., etc.

Envío de Catálogos y muestras, si se piden á

**D. EDUARDO GARCIA**

Remesas franco de porte de 100 pesetas arriba.

TISIS, BRONQUITIS, TOS, ASMA

SE ALIVIAN Y CURAN USANDO EL  
Licor, Jarabe ó Cápsulas  
DE  
**BREA DE NORUEGA del Dr. BORRELL**  
MADRID  
**BORRELL HERMANOS**  
Puerta del Sol, 5, Farmacia

MAL DE LA SANGRE

El soberano depurativo, es el *Elixir de la salud y de la vida* ZANZAPARRILLA UNIVERSAL que hace veinte años se usa con éxito contra todos los vicios humorales de la sangre, herpetismo, irritaciones, afecciones de la boca y garganta, congestiones, picazón; regulariza la circulación y evita apoplejías fulminantes y los trastornos gastrobiliosos, atemperando al plétórico y fogoso. Frascos, según tamaño, de 2, 3 y 5 pesetas. Unico autor, Fernandez Izquierdo, plaza de la Villa, 4, y Sacramento, 2, botica, Madrid.

Denticina infalible

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingúe diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanaja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid. Sacramento, 2, Lógica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

SIMILI-GAS

Alumbrado económico, sin tubo, sin olor, sin humo. Premiado y privilegiado en España y en el extranjero. Se reforman toda clase de lámparas y quinqués. Surtido en objetos de alumbrado. Ballesta, 7.

IMPRESA

EL CORREO

Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

LOS ESTADOS-UNIDOS

El sistema adoptado por esta casa desde su fundacion de vender todos los artículos de absoluta confianza y con pequeños beneficios, es de rigor en estos grandes Almacenes.

Nuestros artículos son vendidos para las provincias de España á los mismos precios que si fueran comprados en nuestros Almacenes.

ENVIOS DE MUESTRAS, GRATIS

Surtidos asombrosos en

sederías de Lyon, Terciopelos, Mantillas, Vestidos y Abrigos, Jerseys, Batas, Lanas preciosas, Merinos, Parisiens, Arzones, Chales, Cortinejes, Vestidos de Fantasia, Lienzos de hilo y algodón, Mantas para viaje y cama. Telas para colchas, telas para tapizar muebles desde lo más modesto hasta lo más rico. Alfombras y alfombrillas sueltas. Y mil artículos de capricho imposibles de detallar, y que solamente viéndolos puede formarse idea.

Debe visitarse esta casa antes de hacer compra alguna.

LOS ESTADOS-UNIDOS

14, Corredera, Puebla, 19

**RAFAEL GARCIA**

COMPRAR...

bueno y barato, en el Bazar de Ibo Esparza. Se han recibido lámparas y mueblecitos de gran novedad, y se venden á precios excesivamente económicos. En este gran centro comercial hallará el público el surtido más completo en joyería, relojería, quincalla y bisutería.

34, Carrera de San Jerónimo, 34

SE VENDE

Un pagaré de reales vellón 80.444, suscrito por D. Félix Moreno Quegles, banquero almacenista de frutos coloniales, domiciliado en la calle Mayor, 23.

Darán razon, Mayor, 108 y 110.

**A. VALLEJO PUEBLA, 19,**  
FRENTE A SAN ANTONIO DE LOS PORTUGUESES.— PRIMERA CASA EN SILLERÍAS ESTILO LUIS XVI, DE ÚLTIMA NOVEDAD, PREMIADAS CON MEDALLA DE ORO.—GABINETES.

MUEBLES Y COLGADURAS

más baratos que en los grandes palacios y almonedas, respondiendo de su construcción.—Exportacion á provincias.—Catálogos ilustrado

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjeros.

Se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

Oficinas: Príncipe, 27, principal. Madrid

8 Marzo) FOLLETTIN DE «EL CORREO.» (f. 62)

LA PISTA DEL CRÍMEN

—Las mujeres—dijo—tienen el buen sentido de apaciguar su espíritu y matar sus deseos con tranquilidad, dedicándose á las labores de aguja. ¿Por qué los hombres hemos de ser tan poco razonables que no hagamos uso de tan admirable recurso? Simple y calmante ocupacion que contiene los nervios y da al pensamiento la libertad y el reposo apetecidos. Yo he seguido el sábio ejemplo de las mujeres. Mrs. Valeria, permítamete usted que me ensimisme.

Después de haber dispuesto convenientemente la tapicería, aquel hombre extraño, comencé á trabajar con toda la agilidad de una admirable bordadora.

—Ahora—dijo Miserrimus Dexter—si está usted pronta, yo tambien lo estoy. Hable usted... que yo trabajo y la escucho. Comience usted, se lo ruego.

Obedecí y comencé.

XXVIII.

En la oscuridad.

Con un hombre tal como Miserrimus Dexter y con un proyecto como el que yo tenía, no era cosa de medias confianzidas. Era necesario que corriera el riesgo por completo; que jugara el todo por el todo, que hiciera una revelacion completa ó abandonara mi proyecto cuando ya habia avanzado tanto. En la crítica situacion en que me encontraba, no debia buscar su refugio en un término medio, aun cuando me encontrara dispuesta á ello. Al punto á que habian llegado las cosas, me resigné á correr toda suerte de peligros y me lancé desde el principio con los ojos cerrados al corazón de la dificultad.

—Por lo que puedo presumir, M. Dexter, usted no sabe nada ó por lo menos sabe muy poca cosa de mi actual situacion. ¿Usted ignora absolutamente que mi marido y yo nos hemos separado?

—¿Es necesario hablar de su marido de usted imprescindiblemente?—preguntó con frialdad sin levantar los ojos ni interrumpir su trabajo.

—Es absolutamente necesario, porque de otro modo no me comprenderia usted.

Bajó la cabeza y pareció resignarse suspirando.

—¿Ustedes no viven juntos? Esto quiere decir que la ha abandonado?

—Sí, me ha abandonado y se ha marchado al extranjero.

—¿Sin ninguna necesidad que le obligue á ello?—  
—Sin la menor necesidad.

—¿No ha fijado fecha alguna para su regreso?

—Si persevera en su resolucion actual, Eustaquio jamás volverá á mi lado.

Por la primera vez, levantó la cabeza de encima de su bordado y pareció redoblar su atencion.

—¿La desavenencia que separa á ustedes, es tan seria? ¿Están ustedes libres el uno del otro por el comun consentimiento de ambas partes, preciosa Valeria?

El tono con que me dirigió esta pregunta, no fué del todo á mi gusto. La mirada que lanzó sobre mí, hizome de pronto arrepentir de haber ido sola allí, de confiar en él. Ocurrióme la idea de que era capaz de querer sacar ventaja de mi confianza. Guardé, á pesar de todo, mi sangre fria y le recordé por mi actitud y mis palabras el respeto que me debia.

—Interpreta usted mal lo que digo—repuse gravemente—no ha habido entre nosotros disgusto ni desavenencia de ningun género. Nuestra separacion forzosa ha causado á ambos profundo dolor.

Escuchóme con aire de resignacion irónica.

—Soy todo atencion—dijo eneblando la aguja.

—Continúe usted, se lo ruego, no la volveré á interrumpir.

Respondiendo á su invitacion, hícele conocer sin reserva alguna todo lo que habia sucedido, teniendo gran cuidado de presentar las razones de Eustaquio bajo el punto de vista más favorable. Miserrimus Dexter dejó caer la labor de sus manos y sonrióse dulcemente de mi inocente relato.

Aquella sonrisa irritó singularmente mi sistema nervioso.

—No veo nada risible en todo esto—dije secamente.

Sus bellos ojos azules fijáronse en mí con ingenua sorpresa.

—¿Nada de risible!—exclamó—¿nada de risible! en las evidentes señales de locura que me acabais de dar.

La expresion de su mirada cambió de repente tornándose sombría y dura.

—¿Escuchad!—exclamó antes de que yo hubiera tenido tiempo para responderle.—Usted no puede tener más que una razon para hablar así con tanta pasion. Esta razon es que está usted enamorada de su marido.

—Que estoy enamorada de mi marido no es la expresion apropiada; diga usted que le adoro... y que le adoro con todo mi corazón.

Miserrimus Dexter cogió con una de sus manos su magnífica barba, y repitió mis palabras fijando en mí una penetrante mirada.

—¿Lo adora usted con todo su corazón! ¿Perdon! ¿Podia usted decirme por qué?

—Porque no puedo impedir que así sea—respondí.

Sonrió irónicamente y púsose de nuevo á bordar.

—¿Es curioso!—dijose en voz alta á sí mismo.

—La primera mujer de Eustaquio le amaba tambien. Hay hombres por quienes todas las mujeres lenloquecen. Existen otros en cambio por quienes ninguna mujer se apasiona. En uno y

otro caso, las mujeres no tienen razon alguna que dar. Uno de esos hombres es tan bello, tan amable, tan honrado, tan elegante, de tan elevada categoría como el otro; y sin embargo, por el uno se arrojarán las mujeres al fuego, mientras que por el otro no volverán siquiera la cabeza. ¿Por qué? Ellas mismas no lo saben, no pueden dar explicacion de ello, como Mrs. Valeria ha dicho en este momento. ¿Hay alguna razon física? ¿Una poderosa accion magnética, emana del número uno y no del número dos?

Es necesario que yo estudie las causas de este fenómeno cuando tenga tiempo y humor.

Hecho este razonamiento á su satisfaccion intima, levantó los ojos sobre mí.

—Estoy aun—dijo—en tinieblas sobre lo que á usted concierne y sobre los motivos que tenéis para venir aquí. Estoy aun á cien leguas de comprender el interés que pueda usted tener en penetrar el horrible misterio de la tragedia de Gleninch. Graciosa Valeria, cójame usted de la mano y guíeme á la luz. ¿Usted no está disgustada conmigo, no es cierto? Hágame usted este servicio y la regalaré esta tapicería cuando la haya terminado. Yo no soy más que un desgraciado solitario, defórme y de un espíritu exaltado. Yo no encuentro malicia en las cosas. Sea usted indulgente, permítamete usted é ilumíname usted.

Recobrando sus maneras de niño, ví reaparecer en sus labios su inocente sonrisa, con las extrañas arrugas que se le formaban en los ángulos de los ojos. Comencé á temer si lo habia ofendido sin motivo, sino habia estado demasiado dura con él. Tomé la resolucion de ir con más cuidado en lo sucesivo.

—Permítamete usted, M. Dexter—dije—que vuelva por un momento á Gleninch. Usted conviene conmigo en que Eustaquio es absolutamente inocente del crimen por el cual ha comparecido ante el jurado. Su deposicion en el curso del proceso, me lo garantiza.